IlepexoaHbie MEeTAJLIIBI.
IluHK, KAAMHH, PTYTh.
Mensb, cepedpo, 30J10T0.

KoMmmiekcooOpa3oBaHue

Jlexuust Nel4 xypca

«O0masa ¥ HeOPraHu4vYecKass XuMH»

111 OMOMHXKEHEPOB U OMO()U3HKOB



CBOMCTBA NPOCTHIX BELIECTB

Zn Cd Hg
Temneparypa miasieHus, °C 420 321 -39
Temneparypa kunenus, °C 907 765 357
Paguyc atoma, mM (10-12 m) 133 149 160
Paguyc nona 3% , nM 83 103 112

www.webelements.com



IHHuHK 1 KagAMUH

Cepebpanslili npunoil (nmaen. 620-636°C):
50% Ag,.15,5% Cu,16.5% Zn, 18% Cd

Cnnae Byma (nmaem. ﬁS,SDC}:
50% B1i,25% Pb, 12.5% Sn, 12,5% Cd.

Kanmuepo-uukenerble akkyMynaTtopel (AKH) (cMm. mexkmuw Ne 5):

2 Ni(OH); +t KOH + Cd ¢<& 2 Ni(OH); +t KOH + Cd(OH)»
(+) (-) —» pazpan

Zn +2 HCl= ZnCl, +H, T

Zn +2NaOH +2 H,0 = Na,[Zn(OH),]+H, T



KaagMueBble Kpacku

CdCl, + H,S=CdS 4 +2 HCI
CdCl,+ Na,S=CdS | + 2 NacCl

2CdCO,+3S=2CdS+2CO0O,+ SO0,

—




PryTh
2 HgO =2 Hg + 0, 1npu 400°C

IIP (Hg,Cl,)=1,3%¥107"'®
Hg,Cl, < Hg, +2CI

Jlerazanuus pTyTH:
Hg + S=HgS
2Hg + 2 FeCl; = Hg,Cl, + 2 FeCl,

KoOMIOIeKCcE PTVTH:
HgO + 4 KI + H,O0 = K;[Hgl;]+2 KOH

Hgs + KaS=K-[Hgh,]



Menasb, cepedpo, 30J10TO

CBo¥icTBA NIPOCTHIX BelIECTB

Cu Ag Au
Temneparypa miaBiaeHus, °C 1083 962 1065
Temneparypa kunenus, °C 2567 2212 2807
Paguyc atoma, mM (10-12 m) 128 144 144
Paguyc nona D', nm 96* 113 137%%*

www.webelements.com

*Pagumyc Cu?t 72 M

**Pagmyc Au’t 91 mm




Mens (1)

BricokoTeMnepaTyVpHEBEIE OKCHIHBIE CECPXIPOBOOIHHUKH
HA OCHOEBE Menu (+3):

La, Ba,CuO, (1986 r.,30 K),
HgBa,CasCu30g.y (1993 1., 135 K).

besponumit xnopuag CuCl; aenaerca
VOODHBIM HCTOYHHKOM CYXOT0 XJI0pa (5i]i]ﬁl'3]:

2 CuCl, =2 CuCl+ Cl4

Hooung meau +2 pacnajgaeTrcd B MOMEHT obpasoBaHHA:
2 CuClhb +4KI=2Cul+1I,+4 KCI



Mens (2)

PE[ETEGI] CHHC McOH B daMMHAEKC.
4 Cu+8NHy;+ 0,+2H,0 =4 [Cu(NHj3),] OH
[Cu(NHi):] + e = Cu+ 2 NHs E'=-0,12B

Coengnnenua Meau +2 amdortepusi: M;,[Cu(OH)4]
Cu(OH), + 2 NaOH = Na;,;[Cu(OH),]

Oxucnurens M;[Cu(OH )]
_CHO + 2 Cu(0OH); = -COOH + Cu20 + 2 H,O0

ronybon OpaHXKEBHB H



KomiuiekcooOpazoBanue (1)

AgNO; > AgCl > [Ag(NH3).]Cl > Agl
Peaknumu:

AgNO;+ NaCl=AgClJ + NaNO;,

AgCl+ 2 NH; = [Ag(NH;):]CI

[Ag(NH;3),]Cl+ Nal=Agld + NaCl+ 2 NH,

Cokpam eHHEI € HOHHB € VPABHEHHUA :

Ag +Cl'=AgCl4d

Ag' +2NH;=[Ag(NHy),]

[Ag(NHj3),] " +1 =Agld +2NH,

Ocagok BeIDamaeT, eclH (IpOH3BeleHHEe KOHIeHTPauuid HoHORB ) > [IP:
NP(AgCl) =1,6%10""=[Ag ][CI] (0,1/2)*(0,1/2) > 1,6%10"°
B pacTeope [Ag'] = 1,26*107° mons/n



KoMmiuiekcooOpa3zoBanue (2)
[Ag(NH3):]" <> Ag" +2 NH;

_ [Ag'][NH,J’
[[Ag(NH3):]']
KpuTtepuil pacTeopeHHd ocagkKa
Ag] <V 1,6%107'% =1,26%10"° mouan/a.
HOpu [[Ag(NH3):]']=1 moas/a
X*(2X) =6,8%107%;
X =4,1%10 " T.e. [Ag | =4,1%10"> 1,26%10"

Ocagox He MOoXKeT PACTBEOPHTECH

= 6,8%*10°

HEeCT

B 5M pacTeROpe aMMHaKa:
X*25=6,8*10"; X =12,7%10"° moam/i, T.e.<1,26%10"

Ocanoxk AgCl pacTteropdAeTCcH



KoMmiuiekcooOpazoBanue (3)

[Ipu nodarneHHH HOOHIA:
NOP(Agl)=1,5%10"°u uz mero [Ag']=1,2%10"";
npu [[7] = 0.1 monydgum
[Ag']%0,1 =1,5%10 "% torna [Ag'] =1,5%10""° (<2,7%107)

oCagoK Ag] BERIINNAO4CT H3 PACTEOPd aMMHAYHOIO KOMIIIICKCA

AgNO; > AgCl - [Ag(NH3):]Cl - Agl



KomMmiuiekcooOpazoBanue (4)

CO,CN =NO; > NH;>NSC »0H;=>=0H =F =S8SCN =Cl =Br =1

JTUTAHIOE CHILHOTO IIONG JTUTAHOL caaboro mong
G- oHOpPH NHi:.NR;,. NSC
G-JloHopEl, cmal0ele T-I0HOPE F.OH ,H-O,ROH, R-0
G, n-JoHopH, cnabwle T-akuentoper Cl,Br ,I ,SH ,SCN
G-JOHOPE, T-aKUENTOPH CN ,.CO,NO,PR;,.NO,
T-JOHOPE, T-aKLUENTOPH CsH;. C-H,

Cu(OH)>+ 4 NH; = [Cu(NH3),]J(0OH),

g}

Cut (The The Tl Mo Ty ) 4 HWN: o
3d 4sp

> [Cu(NH3) " Td- T T - T ) T- 1T 1 T
3d° 4sp’



KoMmmiiekcooopazoBanue (5)
# E

Oco0eHHO NPOYHELE
KOMIIJIEKCHE DAKT:

Morokcung yvroneponga CO :
:C=0:

[Muagun-uwog CN
[:C=N:]"

Ni+4CO = Ni(CO),
Fe+ 5CO =Fe(CO)s

AO yraepoaa MO CO AO KHenopoma

TpetbsikoB 0. /1. u np. Heoprannueckass xumusi. SHepreTHHCCcKas AHarpaMmad MO okcuaa yraepona(ll)
Xumus. InementoB. Ku. 2, M.: Xumus, 2001., ctp. 697



KoMmiiekchbl cepedpa M 30J10Ta

AgCl+ HCl=H[Ag(ClL)] Kuewr ([AgCL] )= 1%10°7°
AgCl+ 2 NH; = [Ag(NH3),]Cl
KHEI'_"I. ([AE(NHS)E]_) = ?*lﬂ_ﬂ
[Ag"]=1,3%10"

II1P {AgClﬁ: 1’8*1']-1[] 9
AgBr +2 Na,5,0; = Na;[Ag(5,0;),] + NaBr
Kueer ([A2(S:05),])=1*10"

Au+ HNO; + 4 HCI=HJ[AuCl4)] + NO +2 H-0
KHEI'_"I. ([AHCI-I-]_) = ?*lﬂ_::

4 Au+ 8NaCN +0-+2 H>;0=4NaJAu(CN);]+4 NaOH
KHEI’.‘T_ ([AU(CN)E]_) = 1% 10—35



Toxcuueckue cBoiicrBa Zn, Cd, Hg

Zn0O CdO Hg | HgCl, | HgR,
Temneparypa kunenus, °C 1800(Bo3r) | 900(paszn) | 357 304
ITJIK (8 gacoB B cyTku), Mr/m? 0,5 0,03 0,005 0,1 0,01
Pa3apakeHue ri1a3 u Hoca, Mr/m> 20
CMmeprenbHo 3a 1 — 3 gaca, mr/m? 500% 50%* 3%** | 35 Mr/Kr | FF¥*

*”JluteriHas Tuxopaaka’, HE CMEpTeEIbHa.
** CmeprenbHas 103a 11t B3pocyioro — oT 30 Mr paCTBOPUMOM COJIM KaJIMUSI.
4% CMepTeIbHO MPU BABIXaHUM B TEUEHUE 2-3 MECSIICB
*a%* TlopaxkaroT HEHTPAIbHYIO HEPBHYIO CUCTEMY; SMOPUOTOKCUHBI ITPU
XPOHUYECKOM JICUCTBUH B 110001 KOoHIIeHTpauuu Bhiie ITJK.










